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A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA MEGFOGALMAZÁSA 

 

Kutatási témám iránti szakmai érdeklődésem az ezen a területen végzett korábbi kutatásaimon 

- amit az ICEG European Center kutatócégnél végeztem -, valamint a Nemzeti Fejlesztési 

Ügynökség Közigazgatási Reform Programok Irányító Hatóságánál (későbbi 

Miniszterelnökség Közigazgatási Programok Irányítási Főosztály) végzett munkám során 

szerzett tapasztalataimon alapul. Közigazgatási, majd Európai Unió szakirányos hallgatóként 

is érdekelt már a közszféra és a közigazgatás fejlődése, az ott zajló innovatív folyamatok, és a 

hatékonyság kérdése. Későbbiekben az információs és kommunikációs technológiákkal, az e-

szolgáltatásokkal és a tudásalapú gazdasággal kapcsolatos nemzetközi kutatási projektekben 

vettem részt, melyek főként a közigazgatás és közszféra információs és kommunikációs 

technológiai (IKT) fejlesztéseire és az e-szolgáltatásokra (eGovernment, eHealth, eLearning, 

eBusiness) irányultak. A Nemzeti Fejlesztési Ügynökségnél, a támogatói oldalon lehetőséget 

kaptam, a 2007-2013 programozási időszakban az Elektronikus Közigazgatás Operatív 

Program (EKOP) és az Államreform Operatív Program (ÁROP) keretében indult, illetve 

megvalósított projektekkel kapcsolatba kerülni, így a projektek sikerességéhez kapcsolódó 

elemeket személyes tapasztalataim útján ismerhettem meg. 

Korábbi kutatásaim eredményei alapján ismert volt előttem, hogy az elektronikus kormányzat 

fejlettségével foglalkozó indexekben Magyarország a kevésbé fejlett országok között foglal 

helyet, ugyanakkor az EKOP, ÁROP, valamint az új programozási időszakban a KÖFOP 

keretében az elektronikus kormányzat fejlesztésére fordított összegek alapján azt vártam, 

hogy a 2016-os, 2017-es (illetve az ezt követő) elektronikus kormányzati fejlettséggel 

foglalkozó rangsorokban már láthatóak lesznek ezen fejlesztések eredményei. A 

szakirodalomban is megjelenik, hogy „minél inkább IT-tudatos egy ember, minél többet költ 

egy ország – a kormányzattól a vállalatokig – információtechnológiára, annál 

versenyképesebb, fejlődőképesebb, és nem utolsósorban gazdagabb, gazdagabbá válik (AGG, 

FELBER, KOVÁCS, MOLNÁR, TÓZSA 2013). 

Kutatási témámban magyarázatot kerestem arra a dilemmára, hogy a közigazgatásban IKT 

fejlesztésekre fordított összegek, miért nem jelennek meg látványosan (egy felfelé ívelő 

tendenciát mutatva) az elektronikus kormányzat fejlettségét mérő indikátorok hazánkra 

vonatkozó pontértékeiben. Ehhez kapcsolódóan ugyanakkor fontosnak tartottam feltárni, hogy 

az az összefüggésrendszer, amely az Operatív Programok (OP-k) mögött meghúzódó Európai 

Uniós célok, valamint az OP-k alapján végrehajtott projektek (indikátorok, fejlesztések 



 4 

hatása) között fennáll, milyen mértékben illeszthető, a nemzetközi szakirodalomban ismert 

„alignment”, azaz illesztés mennyire lehet jelen, ebben a folyamatban. Az illesztést, mint 

lehetséges projekt sikerességi tényezőt vizsgálom. 

Bár a közszféra szervezetek számos hasonlóságot mutatnak más szervezetekkel, a 

közigazgatásnak van néhány különleges tulajdonsága, mely befolyásolja, hogy hogyan 

használják az IKT-t (JANSEN, 2012). Az információs és kommunikációs technológiák széles 

körű elterjedése az állami szférában az elektronikus kormányzat fejlődésében mutatkozik 

meg, melynek fontos szerepe van a jobb minőségű közszolgáltatások nyújtásában az 

állampolgárok és üzleti szervezetek felé. 

Az IKT beruházások a közszférában értéket teremtenek, mely nem a hagyományos módon 

jelenik meg, hanem például jobb kormányzás, demokratikus transzparencia alakul ki, szociális 

fejlesztések, vagy jobb közszolgáltatások és elégedett állampolgárok lesznek az országokban 

(LIPS 2012; HALACHMI, GREILING 2013, NEMESLAKI 2013). 

Kutatásaim során fontosnak tartottam feltárni, hogy az elektronikus közigazgatási fejlesztések 

révén az elektronikus kormányzat fejlődését vizsgáló nemzetközi indexekben Magyarország 

hogyan teljesít más országokhoz képest, az egyes indikátorok pontértéke mi alapján kerül 

meghatározásra, mennyire függ össze a versenyképesség és az elektronikus kormányzat 

fejlettsége, az valóban versenyképességi tényező-e. 

Egy ország nemzeti versenyképességét számos tényező határozza meg: a kormányzat 

minősége, a makroökonómiai környezet, az üzleti klaszterek életképessége és a vállalatok 

stratégiai hatékonysága és teljesítménye (Vu M. K., West M. D., 2005), mely tényezők közül 

a kormányzatot, mint versenyképességi tényezőt, illetve az elektronikus kormányzat 

fejlettségét, mint versenyképességet befolyásoló tényezőt vizsgálom. 

Az eKormányzat célja, hogy a technológiát stratégiai eszközként használja az országok 

nemzeti versenyképességének növeléséhez, a makroökonómiai környezet, a kormányzat, a 

helyi klaszter teljesítmény és vállalati viselkedés tekintetében, mely különbözőképpen 

történhet az egyes országokban (HEEKS, 2001). 

Nemeslaki (2015) szerint egy jobban összeállított SAM sikeresebben járulhat hozzá az 

elektronikus kormányzat teljesítményéhez. 

Az, hogy az illesztésnek milyen szerepe lehet például az elektronikus kormányzati projektek 

területén (ezáltal az elektronikus kormányzat fejlődésében) a kapcsolódó szakirodalomban 

nem jelenik meg, azonban az illesztéssel számos területen foglalkoztak, nem csak az üzleti 

szférában, ma már a közigazgatási szférában is egyre több esettanulmány születik ezen a 

területen. Albert Meijer, Marcel Thaens az „Alignment 2.0” témában vizsgálja az új internet 
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technológiák jelenlétét a kormányzatban. A „régi” stratégiai üzleti illesztési megközelítés 

használata az „új” Web 2.0 technológiák esetében azt mutatja, hogy ez a régi módszer még 

mindig hasznos. A stratégiai illesztés könnyebb, mint ezelőtt és csakugyan a kormányzati 

Web 2.0 stratégiák alapja lehet (MEIER, THAENS, 2010). 

Till J. Winkler (2013) egy elméleti modellt mutat be, melyben tanulmányozza az IT 

kormányzati mechanizmusok és az e szerinti teljesítmény eredmények közi kapcsolatot 

kimondottan a közszféra szervezeteknél. 

Az elektronikus kormányzati projektek területén a stratégiai illesztést, az ÁROP és EKOP 

projektek operatív programok célrendszerhez való illesztését, valamint az ÁROP és EKOP 

projektek egymáshoz való illesztését vizsgáltam egy speciálisan kialakított módszertan 

segítségével. 
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KUTATÁSI CÉLOK, KUTATÁSI KÉRDÉSEK, HIPOTÉZISEK ÉS ALKALMAZOTT 

KUTATÁSI MÓDSZEREK 

 

A disszertációm célkitűzéseit, illetve az egyes tématerületek közötti összefüggési láncot, az 1. 

ábra szemlélteti, mely alapján a bevezetésben is fejtegetett dilemmát bontottam ki és 

vizsgáltam meg részeire bontva. Az alábbi keretrendszer a projekt sikeresség tényezőinek 

azonosítása révén a közigazgatásban megvalósuló IKT projektek (EKOP és ÁROP keretében 

finanszírozott) illesztését tartalmazza az EU célok – Operatív Programok – Projektek – 

Indikátorok – Hatás lánc mentén, melyből részletesen az EU célrendszerrel, az Operatív 

Programok és Projektek vizsgálatával foglalkoztam. Az indikátorok nem kerültek mélyebben 

bemutatásra dolgozatomban, az interjúk tapasztalatainak bemutatása során kerülnek említésre. 

Az elektronikus kormányzati projektek hatását az EGDI, DESI, Capgemini (illetve GCI) 

mutatókon keresztül ragadtam meg, a modellt pedig az általam készített szakértői interjúkkal 

validáltam. 

1. ábra Kutatási téma – keretrendszer 

 

Forrás: saját szerkesztés 
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Dolgozatomban fontosnak tartottam feltárni, hogy az elektronikus közigazgatási fejlesztések 

révén az elektronikus kormányzat fejlődését vizsgáló nemzetközi indexekben Magyarország 

hogyan teljesít más országokhoz képest, a versenyképesség hogyan alakul. Melyek a 

sikeresség azon tényezői, melyekkel jellemezhető az EKOP és ÁROP projektek 

megvalósítása az általam használt illesztési keretrendszerben. 

A projekt sikeresség tényezői között az alábbiakat azonosítottam és ezen tényezőkhöz 

kapcsolódóan végeztem el empirikus vizsgálataimat: 

- magyar stratégiai dokumentumok illeszkedése az Európai Unió célkitűzéseihez, 

- elektronikus közigazgatási/elektronikus kormányzati projektek illeszkedése az EKOP-

ÁROP célrendszerhez, 

- EKOP, ÁROP projektek egymáshoz történő illeszkedése, 

- kormányzatban bekövetkező változások hatása az elektronikus 

közigazgatási/elektronikus kormányzati projektekre, 

- intézményrendszer szereplőinek tapasztalatai alapján milyen siker kritériumok 

azonosíthatók. 

Hipotézisek (H) és alkalmazott kutatási módszerek (KM) 

Elektronikus kormányzat fejlettségével és a versenyképességgel kapcsolatos hipotézis: 

 H1: Egy ország elektronikus kormányzati fejlettségét mérő mutató pontértéke és a 

versenyképességet mérő mutató pontértéke között kimutatható összefüggés, azok az 

országok, melyek az elektronikus kormányzat fejlettségét mérő indexek pontértékei 

alapján az élen járnak, azok a versenyképességi index pontértékei esetében is az 

élmezőnybe tartoznak. Az elektronikus kormányzati fejlettséget mérő indexekben, 

illetve az ezek alapján képzett rangsorokban nem látható jelentős elmozdulás 

Magyarország esetében. 

 KM1: Az elektronikus kormányzat fejlettségével foglalkozó indexek és a 

versenyképességi index összevetése. Az indexek részindikátorainak vizsgálta, ez 

alapján elemzés, illetve következtetés, hogy mi az, ami esetlegesen elmarad az elvárt 

szinttől hazánk esetében. Az alkalmazott módszerek: statisztikai adatelemzés, 

korrelációszámítás, összehasonlító vizsgálat. 

Projekt sikeresség tényezőivel kapcsolatos hipotézisek:  

 H2: Az Európai Unió elektronikus kormányzattal kapcsolatos célkitűzéseit a magyar 

stratégiai dokumentumok leképezik, a stratégiai illesztés megvalósul. Az ÁROP, 
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EKOP célrendszerhez illeszkednek az ÁROP, EKOP keretében elindított projektek, az 

ÁROP és EKOP projektek illeszkednek egymáshoz. 

 KM2: Az alkalmazott kutatási módszer a fejlesztési, stratégiai dokumentumok 

elemzése, adatbázis készítés, szövegbányász módszertan alkalmazása és 

klaszterelemzés. 

 

 H3: A kormányzatban bekövetkező változások befolyásolják a projektek céljait, a 

kedvezményezetti kört, a projektméretet. A kormányzati ciklusok hatással vannak az 

elektronikus közigazgatási projektekre, azok előrehaladására. 

 KM3: Az alkalmazott kutatási módszer az előző hipotézishez készült adatbázis 

felhasználása és a klaszterelemzés volt. 

 

 H4: A projekt sikeresség főbb tényezői a vizsgált EKOP és ÁROP projektek esetében 

megfelelnek a szakirodalomban található legfőbb tényezőknek, mint pl: szkóp, idő, 

költség, minőség, projekt érintettek elégedettsége. 

 KM4: Az alkalmazott kutatási módszer a kérdőív alapú szakértői interjúkészítés, 

melynek célja a kedzveményezetti és támogatói oldal véleménye alapján a 

legfontosabb siker kritériumok azonosítása. 
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AZ ELVÉGZETT VIZSGÁLATOK RÖVID BEMUTATÁSA 

 

Kutatási célkitűzésem az elektronikus kormányzat témakörén belül, az EKOP és ÁROP 

keretében megvalósított fejlesztések vizsgálatán keresztül a közigazgatásban megvalósuló 

IKT projektek illesztés vizsgálata az EU célok – Operatív Programok – Projektek – 

Indikátorok – Hatás lánc mentén és ezen keretrendszer szakértői interjúkkal történő validálása 

volt.  

Dolgozatomban feltártam, hogy az elektronikus közigazgatási fejlesztések révén az 

elektronikus kormányzat fejlődését vizsgáló nemzetközi indexekben Magyarország hogyan 

teljesít más országokhoz képest, a versenyképesség hogyan alakul. Melyek a sikeresség azon 

tényezői, melyekkel jellemezhető az EKOP és ÁROP projektek megvalósítása az általam 

használt illesztési keretrendszerben. 

A dolgozat második fejezetében a szakirodalmi forrásokat tekintettem át.  

Az elektronikus kormányzat meghatározásának definícióit a teljeskörűség igénye nélkül 

ismertettem, mivel szinte lehetetlen az összes létező definíció, kutatás alapján számba venni 

valamennyit. A dolgozatomban Csáki által alkotott definíciót alkalmaztam.  

A dolgozatban áttekintettem az Európai Unió legfontosabb dokumentumait az elektronikus 

kormányzat területén, illetve a hazánkban alkotott stratégiai dokumentumokat, illetve egyéb 

kapcsolódó dokumentumokat, melyeket részletesen bemutattam a 2. fejezetben.  

Az elektronikus kormányzat elmélete mellett, az elméleti alapok között foglalkoztam a 

projekt sikeresség elméletével is, mivel az elektronikus kormányzat fejlődését nem csak az 

elméleti aspektusból közelítettem meg, hanem az EKOP és ÁROP keretében megvalósított 

elektronikus közigazgatási projekteket elemeztem és ezen projektek sikerességét vizsgáltam. 

Kutatásaim elméleti alapjai között emiatt az „alignment” (illesztés) témakörével foglalkoztam 

még részletesebben.  

A dolgozat harmadik fejezetében a versenyképesség és az elektronikus kormányzat 

fejlettségének kapcsolatát, hazánk elektronikus kormányzati fejlettségét mutattam be. Az 

egyes országok elektronikus kormányzati fejlettségét mérő indexek közül közül az 

Elektronikus Kormányzat Fejlettségi Indexet (e-Government Development Index, eGDI), a 

Digitális Gazdaság Fejlettségét Mérő Indexet (Digital Economy and Society Index, DESI), 

illetve azok komponenseit elemeztem mélyebben, illetve foglalkoztam a Capgemini által 

készített Benchmarkokkal is. A versenyképességet a Globális Versenyképességi Index 

(Global Competitiveness Index, GCI) segítségével mutattam be. Az elektronikus kormányzat 
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fejlettsége és a versenyképesség közötti kapcsolatot az eGDI, DESI és GCI indexekkel 

szemléltettem. 

Korreláció számítást végeztem az index alkotóelemei közötti kapcsolatok kimutatására.  

A dolgozatban tett következtetéseim szerint hazánk elektronikus kormányzat fejlettségére 

vonatkozó indexekben kapott pontértéke, illetve az EU tagállamok között az elektronikus 

kormányzatra vonatkozó rangsorban elfoglalt helye nem tükrözi az ezen a területen 

fejlesztésre fordított források hatékony felhasználását. Magyarország elmarad az EU élenjáró 

országaitól az elektronikus kormányzat fejlettsége terén.  

A dolgozat negyedik fejezetében az „alignment” (illesztés) hatását elemeztem az 

elektronikus kormányzati projektek sikerességére.  

Az illesztést 3 fő területen vizsgáltam, egyrészt elemeztem, hogy az EU által alkotott 

stratégiák hogyan jelennek meg a gyakorlatban az elektronikus kormányzat terén 

Magyarországon. Másrészt az ÁROP és EKOP célrendszeréhez történő illeszkedés vizsgálatot 

végeztem el az EKOP, ÁROP keretében elindított projektek esetében, majd harmadrészt 

vizsgáltam, hogy az ÁROP és EKOP projektek hogyan illeszkednek egymáshoz. 

Az illesztés vizsgálat eredményeképpen arra következtettem, hogy hazánkban nincs 

fókuszban a stratégia, nem jellemző az illesztési modellek használata sem a közszférában, a 

menedzsment technikákat nem alkalmazzák általában. A 2007-2013 programozási időszakban 

hiányzott az egységes felső szinten meghatározott és követett iránymutatás.  

Az alignment alkalmazására azért lehet szükség, mert ez biztosíthatja a konzisztenciát a 

stratégia (stratégiai dokumentumok) és a célok között.  

Az általam alkalmazott szövegbányász módszertan, illetve klaszter elemzés alapján arra 

jutottam, hogy a kulcsszó statisztikák általában konzisztensek az Operatív Programok főbb 

policy szintű céljaival, bár néhány terület nem kellőképpen hangsúlyos a projekt célok között, 

például: társadalmi partnerek aktív bevonása, az önkormányzatok szerepe, a felhasználói 

készségek fejlesztése információs kampányokon keresztül.  

Az ÁROP és EKOP projektek közötti kapcsolatrendszer területén történt klaszter elemzés 

eredménye szerint elmondható, hogy néhány EKOP és ÁROP projekt esetében hasonló az 

implicit cél struktúra – támogatva azt az eredeti politikai szándékot, miszerint a szolgáltatások 

és technológia modernizációja az EKOP keretében, míg a szervezeti és emberi erőforrás 

modernizációja az ÁROP-ból finanszírozott. 

A dolgozat ötödik fejezetében a kormányzati ciklusok hatását vizsgálatam meg az e-

közigazgatási fejlesztésekre. A politikai ciklusok hatása jól szemléltethető a 2010-ben 
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bekövetkezett kormányváltás időszakában, mivel a két operatív programban a támogatási 

szerződések megkötésénél egy passzív időszak látható a 2010-2011 közötti időszakban. A 

kormányzati ciklusok változása a projektek szempontjából nagyobb horderejű változásokat is 

indukált a tervezésben, a célokban, a projektméretben és projekt időtartamban, ami a 

projektek előrehaladása szempontjából jelentős időveszteséget jelentett, illetve az abszorpciós 

célok teljesítése miatt is meghatározó jelentőségű. 

A dolgozat hatodik fejezetében összegeztem az általam készített szakértői interjúk 

tapasztalatait a projektek sikeressége kapcsán. A szakértői interjúkat a támogatáspolitikai 

intézményrendszer szereplőivel készítettem, de nem csak a támogatói oldalt, hanem a 

kedvezményezetti oldalt, a megvalósítókat is megkérdeztem a projektekkel kapcsolatos 

tapasztalataikról. A sikerességi tényezők között az elméletekben szereplő tényezők mellett 

egyéb tényezőket is azonosítottam. 

Az interjúk tapasztalatai alapján számos olyan tényező merült fel, melyek a szakirodalmi 

forrásokban nem szerepelnek. Érdekes összefoglaló eredmények születtek az értékteremtés 

területén is. Értékteremtésként jelent meg az EKOP projektek esetében az olcsóbb, 

hatékonyabb, gyorsabb kiszolgálás az elektronikus ügyintézés által, az ügyintézési idő, 

átfutási idő csökkenése, a munkaerő költség csökkenése, az ügyfélelégedettség, az 

adminisztráció csökkentése és az elérhetőség. Az ÁROP projektek esetében a társadalmi 

hasznosság, a képzések, a tudásmegerősítés, alternatív képzési módszerek. 
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KÖVETKEZTETÉSEK, ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

Elektronikus kormányzat fejlettségével és a versenyképességgel kapcsolatos hipotézis és 

tézis: 

 

H1: Egy ország elektronikus kormányzati fejlettségét mérő mutató pontértéke és a 

versenyképességet mérő mutató pontértéke között kimutatható összefüggés, azok az országok, 

melyek az elektronikus kormányzat fejlettségét mérő indexek pontértékei alapján az élen 

járnak, azok a versenyképességi index pontértékei esetében is az élmezőnybe tartoznak. Az 

elektronikus kormányzati fejlettséget mérő indexekben, illetve az ezek alapján képzett 

rangsorokban nem látható jelentős elmozdulás Magyarország esetében. 

 

A szakirodalmi áttekintés és a 3. fejezetben tett következtetések alapján: 

T1: Egy ország elektronikus kormányzati fejlettségét mérő mutató pontértéke és a 

versenyképességet mérő mutató pontértéke között pozitív irányú kapcsolat van, azok az 

országok, melyek az elektronikus kormányzat fejlettségét mérő indexek pontértékei 

alapján az élen járnak, néhány kivételtől eltekintve a versenyképességi index pontérétkei 

esetében is az élmezőnybe tartoznak. Az elektronikus kormányzati fejlettséget mérő 

indexekben, illetve az ezek alapján képzett rangsorokban amiatt nem látható jelentős 

elmozdulás Magyarország esetében – annak ellenére, hogy az elektronikus közigazgatás 

fejlesztésére nagy összegeket fordítunk -, mivel nem az indexeket alkotó 

komponensekhez kapcsolódik a fejlesztési célok meghatározása, így elsősorban nem 

ezekben fejlődik hazánk. 

A versenyképesség és az elektronikus kormányzat kapcsolatának vizsgálatához az EGDI, 

DESI és GCI indexeket használtam. Mindhárom komplex mutató, a részletes komponens 

elemzést a dolgozat 3. fejezetében végeztem el, a három mutató jól reprezentálja az országok 

elektronikus kormányzatának és versenyképességének szintjét.  

A versenyképesség és az elektronikus kormányzat közötti kapcsolat vizsgálatát korreláció 

számítás segítségével végeztem el. Az eGovernment Development Index (EGDI), és a Global 

Competitiveness Index (GCI) alapján az EU-28 tagállamában a korreláció értéke 0,7962, mely 

erős kapcsolatot feltételez. 



 13 

A korreláció számítást a Digitális gazdaság és társadalom fejlettségét mérő mutató (DESI) és 

a GCI esetében is elvégeztem, ebben az esetében a korreláció értéke 0,8665 volt, tehát erős 

kapcsolatról van szó.  

A korreláció számítás alapján, néhány kivételtől eltekintve az EU tagállamok esetén azok az 

országok, melyek fejlett elektronikus kormányzati rendszerrel rendelkeznek (EGDI, DESI 

értékei alapján), azok a versenyképességben (GCI értékei alapján) is az élmezőnybe tartoznak. 

Ennek magyarázata lehet, hogy az EGDI és a DESI index olyan tényezőket tartalmaz, melyek 

magas értéke, fejlettsége a versenyképesség szempontjából is meghatározó jelentőséggel bír.  

 

Hazánk elektronikus kormányzati indexekben látható fejlettsége, illetve az EU tagállamok 

között elfoglalt helye az elemzések alapján nem tükrözi az ezen a területen fejlesztésre 

fordított források hatékony felhasználását. Ennek oka a dolgozatban vizsgált indexek 

összetétele alapján, hogy nem az indexeket alkotó komponensekhez kapcsolódik a fejlesztési 

célok meghatározása, így elsősorban nem ezekben fejlődik hazánk. 

Összességében megállapítható, hogy Magyarország elmarad az EU fejlett országaitól az 

elektronikus kormányzat fejlettsége terén. Az eGDI 2016. évi rangsorban 23., DESI 2016. évi 

rangsorban 20. helyen áll, ugyanakkor a Capgemini benchmark jelentés alapján szintén 

jelentős elmaradás mutatkozik a 2016. évi adatokat tekintve, hiszen mind a digitalizáció, mind 

a penetráció esetében az alulteljesítő országok között helyezkedik el. 

 

Projekt sikeresség tényezőivel kapcsolatos hipotézisek és tézisek:  

 

H2: Az Európai Unió elektronikus kormányzattal kapcsolatos célkitűzéseit a magyar 

stratégiai dokumentumok leképezik, a stratégiai illesztés megvalósul. Az ÁROP, EKOP 

célrendszerhez illeszkednek az ÁROP, EKOP keretében elindított projektek, az ÁROP és 

EKOP projektek illeszkednek egymáshoz. 

 

A szakirodalmi áttekintés és a dolgozat 4. fejezeté933ben tett következtetések alapján: 

T2: Az Európai Unió elektronikus kormányzattal kapcsolatos célkitűzéseit a magyar 

stratégiai dokumentumok leképezik. Az ÁROP, EKOP célrendszerhez illeszkednek az 

ÁROP, EKOP keretében elindított projektek, bár néhány terület nem kellőképpen 

hangsúlyos a projekt célok között, ezek a társadalmi partnerek aktív bevonása, az 

önkormányzatok szerepe, a felhasználói készségek fejlesztése információs kampányokon 
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keresztül. Az ÁROP és EKOP projektek illeszkedés vizsgálata esetében kimutatható, 

hogy bizonyos ÁROP és EKOP projektek esetében hasonló az implicit cél struktúra – 

támogatva azt az eredeti politikai szándékot, miszerint a szolgáltatások és technológia 

modernizációja az EKOP keretében, míg a szervezeti és emberi erőforrás 

modernizációja az ÁROP-ból finanszírozott.  

A 4.1 fejezetben ismertetettek alapján az EU elektronikus kormányzattal kapcsolatos 

célkitűzései megjelennek a magyar stratégiai dokumentumokban is.  

A magyar fejlesztési tervek operatív programjaiban meghatározott célkitűzések igazodnak az 

Európai Unió regionális politikájához, ugyanakkor annak ellenére, hogy igazodnak a 

célkitűzések, az ÁROP és EKOP hatásértékelések következtetései alapján számos hiányosság 

mutatkozik. 

A két Operatív Program kapcsán alkalmazott szövegbányász módszertan alapján az a 

következtetés vonható le, hogy a kulcsszó statisztikák általában konzisztensek az Operatív 

Programok főbb policy szintű céljaival, azonban néhány terület nem kellőképpen hangsúlyos 

a projekt célok között, ilyen volt például a társadalmi partnerek aktív bevonása, az 

önkormányzatok szerepe, a felhasználói készségek fejlesztése információs kampányokon 

keresztül. 

Az ÁROP és EKOP projektek közötti kapcsolatrendszer területén történt klaszter elemzés 

eredménye, hogy a néhány EKOP és ÁROP projekt esetében hasonló az implicit cél struktúra 

– támogatva azt az eredeti politikai szándékot, miszerint a szolgáltatások és technológia 

modernizációja az EKOP keretében, míg a szervezeti és emberi erőforrás modernizációja az 

ÁROP-ból finanszírozott.  

 

 

H3: A kormányzatban bekövetkező változások befolyásolják a projektek céljait, a 

kedvezményezetti kört, a projektméretet. A kormányzati ciklusok hatással vannak az 

elektronikus közigazgatási projektekre, azok előrehaladására. 

 

A szakirodalmi áttekintés és a dolgozat 5. fejezetében tett következtetések alapján: 

T3: A kormányzati ciklusok jelentős hatással vannak a projektek megvalósításának 

időtartamára, a projektek méretére (szerződéses összeg), a kedvezményezettek körére, a 

projektek esetleges csúszására ezáltal a szakmai tartalomra.  
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A dolgozatban használt adatbázis alapján a célok, kedvezményezettek, költségvetés, a 

projektek időtartama került elemzésre a kormányzati ciklusokhoz kapcsolva. Fontos 

következtetés, hogy a kormányzati víziók befolyásolhatják a projektek fő céljait és az egyéb 

jellemzőiket.  

A dolgozatban vizsgált projektek száma a „Gyurcsány Kormány” idején 25 db, a „Bajnai 

Kormány” időszakában 17 db és az „Orbán Kormány” idején 91 db volt.  

A disszertációban végzett elemzés alapján az látható, hogy projektek szakmai tartalma is 

változik/változhat az egyes kormányzati ciklusokban. Ezt támasztja alá például az, hogy a 

2007-2008-as időszakban a „Gyurcsány Kormány” és a 2009-2010 időszakban a „Bajnai 

Kormány” időszakában a bírósági rendszer fejlesztése és IT támogatása volt kiemelt terület, 

miközben a kapcsolódó kulcsszavak eltűntek a célok közül az „Orbán Kormány” idején futó 

projektekből. Amíg a “stratégiai” megközelítés kulcsszó gyakori volt a “Gyurcsány 

Kormány” idején futó projektek esetében, addig néhány gyakori kulcsszó az “Orbán 

Kormány” alatt – korábban hiányzó - az “egységes”, “lehetőség”, “kialakítása”, 

”megvalósítása”, mely egy másfajta megközelítést javasol a fejlesztésekhez.  

A kedvezményezettekre is hatással voltak a kormányzati ciklusok változásai az általam 

végzett kutatások alapján, mivel a 2008-2010 időszakban az egyik fő kedvezményezett a 

Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium volt, emellett a „Gyurcsány Kormány” idején a 

Kormányzati Informatikai Fejlesztési Ügynökség, míg a „Bajnai Kormány” idején a 

Közigazgatási és Közszolgáltatások Központi Hivatala és az Emberi Erőforrások 

Minisztériuma tartoztak a kulcskedvezményezettek közé. Az „Orbán Kormány” időszakában 

a fő kedvezményezettek között megjelent a Nemzeti Infokommunikációs Szolgáltató Zrt. 

(NISZ) és a Nemzeti Közszolgálati Egyetem is, előbbi az EKOP, utóbbi az ÁROP projektek 

területén. Emellett a Belügyminisztérium szerepelt még a korábban is megjelent kulcs 

kedvezményezettek mellett.  

A szerződéses összeg tekintetében is kimutatható az egyes kormányzati ciklusok közti 

különbség. Az első és harmadik kormányzati ciklusban a projektek átlagos szerződéses 

összege viszonylag magas volt (5,25 és 4,21 millió euró), míg a „Bajnai Kormány” 

időszakában alacsonyabb átlag szerződéskötési összeg (2,67 millió euró) volt jellemző, 

inkább kisebb méretű projekteket finanszíroztak a két operatív program keretében.  

A projektek megvalósítási időszaka szintén változott a vizsgált időszakban attól függően, 

hogy melyik kormány volt hatalmon. A tervezett projekt megvalósítási időszak hosszabb volt, 

mint két év a „Gyurcsány Kormány” idején futó projektek esetében (átlagosan 30 hónapos 

megvalósítási időszak volt jellemző), miközben a következő két kormányzati periódusban a 
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projektek időtartama jelentősen lerövidült (22 és 20 hónapra). A rövidebb időtartam az 

abszorpciós nyomás következménye is lehet a programozás időszak végén indult projektek 

esetében. 

A kormányzati ciklusok változása tehát a projektek szempontjából nagyobb horderejű 

változásokat is indukált a tervezésben, a célokban, a projektméretben és projekt időtartamban, 

ami a projektek előrehaladása szempontjából jelentős időveszteséget jelentett. 

 

H4: A projekt sikeresség főbb tényezői a vizsgált EKOP és ÁROP projektek esetében 

megfelelnek a szakirodalomban található legfőbb tényezőknek, mint pl: szkóp, idő, költség, 

minőség, projekt érintettek elégedettsége. 

 

A szakirodalmi áttekintés és a 6. fejezetben tett következtetések alapján: 

T4: A projekt sikeresség főbb tényezői a vizsgált EKOP és ÁROP projektek esetében 

nem esnek teljes mértékben egybe a szakirodalmi forrásokban fellelhető általános 

sikerességi tényezőkkel, mint például szkóp, idő, költség, minőség, projekt érintettek 

elégedettsége. A Magyarországon ÁROP, EKOP keretében megvalósított elektronikus 

közigazgatási projektek esetében a kutatás alapján a projekt sikerességi tényezők külső 

és belső tényezőkre bonthatók. Külső tényezők azok, melyek a projektben 

közreműködők által nehezebben befolyásolhatóak, ezek többek között a stratégiai 

megalapozottság (abban az esetben, ha nem áll rendelkezésre stratégia, az ÁROP és 

EKOP esetében enélkül történt a tervezés); az állandó stratégiai, szakpolitikai célok, 

kormányzati/politikai támogatottság és politikai háttér, állandó szervezeti háttér a 

projekt megvalósítása során; a politikai és szakmai célok összhangja; az állandó 

jogszabályi környezet. A szakirodalomban jelzett sikerességi tényezők, mint a szkóp, az 

idő, költség, minőség, érintettek elégedettsége további belső tényezőkkel is kiegészíthető, 

az elkészített interjúk tapasztalatai alapján, mely szempontok a következők: megfelelő 

tervezés; a finanszírozhatóság és likviditás; a minőség a szakmai és projektmenedzsment 

képességek, a humán kapacitás esetében; vezetői elkötelezettség és készségek, 

megvalósítók elkötelezettsége; megfelelő kockázat menedzsment; ösztönzők 

alkalmazása; valós üzleti igénykielégítés.  

A következtetések az elkészített szakértői interjúk tapasztalatai alapján kerültek 

megfogalmazásra. Az interjúkészítés következtetései az EKOP projektek értékteremtéshez is 

kapcsolódtak. Értékteremtésként jelent meg az EKOP projektek esetében az olcsóbb, 
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hatékonyabb, gyorsabb kiszolgálás az elektronikus ügyintézés által, ügyintézési idő, átfutási 

idő csökkenése, a munkaerő költség csökkenése, az ügyfélelégedettség, az adminisztráció 

csökkentése és az elérhetőség. Az ÁROP projektek esetében a társadalmi hasznosság, a 

képzések, a tudásmegerősítés, alternatív képzési módszerek.  

A hazai sajátosságokat figyelembe véve az Operatív Programokból megvalósított elektronikus 

közigazgatási projektek esetében a tervezés, a projekt menedzsment kompetenciák és a 

szakmai megvalósítók felkészültsége az, ami a leginkább befolyásolta a sikeres projekt 

végrehajtást a szakértői válaszok alapján.  

A fejlesztések eredményei között említhető, hogy az EKOP projektek által az állami 

adatbázisok felhasználásával kapcsolatosan egyértelműbbé váltak a hatáskörök, átláthatóbb és 

gyorsabb közigazgatási eljárási folyamatok alakultak ki. Az e-közigazgatási fejlesztések által 

csökkent az adminisztráció, az eljárási idő, korszerűsödött az infrastruktúra, új elektronikus 

szolgáltatások jöttek létre, mellyel a személyes jelenlét csökkenthető, az ügyfelek 

kényelmesen, otthonukból intézhetik az ügyeiket. Az ügyintézés elérhetősége ügyfélkapun 

keresztül javult, kormányablakok jöttek létre.  

Az ÁROP fejlesztések eredményeként a folyamatok egyszerűsödtek, a humán erőforrás 

felkészültsége javult, a képzések rugalmasabbak lettek (pl: eLearning, blended learning 

elterjedése), jogszabályi módosítások történtek. A kompetencia fejlesztések eredményeként a 

közszolgálati dolgozók készségei, képességei fejlődtek, napi munkájuk ellátását 

megkönnyítette, sikeresebbek lettek munkájuk ellátásában. (kormányhivatali ügyintézők, 

minisztériumi ügyintézők). Kommunikációs tréningeken vehettek részt, a tréningeken 

időtervezést, időgazdálkodást, konfliktus kezelést, együttműködési készségfejlesztést stb. 

sajátíthattak el. 

A sikerességi tényezők részletesen bemutatásra kerültek a dolgozat 6. fejezetében. 
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AJÁNLÁNSOK, GYAKORLATI FELHASZNÁLHATÓSÁG 

 

Javaslatok az új tudományos eredmények hasznosítására és felhasználására 

Gyakorlati felhasználhatóságát tekintve a dolgozat lehetőséget teremt: 

- új, a forrásfelhasználást, a projektmegvalósítást segítő gyakorlati eredmények és 

megoldások megfogalmazásához; 

- Európai Uniós elektronikus közigazgatási projektekhez kapcsolódó fejlesztési 

dokumentumok szakmai megalapozásához; 

- adatbázisával és kialakított kutatási módszereivel egy mélyebb, kvalitatív és 

kvantitatív elemzés elvégzésére, az elektronikus közigazgatási fejlesztések területén; 

- szakmai, módszertani anyagként, segédeszközként használható az oktatásban és a 

témával kapcsolat szakemberképzésben; 

- az elektronikus közigazgatás fejlesztésével foglalkozó projektek iránt érdeklődők 

számára a terület átfogó, kritikai megismerésére. 

 

 

SZAKMAI TUDOMÁNYOS ÉLETRAJZ 

 

Kutatási terület: az elektronikus közigazgatás fejlődése, az elektronikus közigazgatási 

szolgáltatások hatékonyságának növelése 

 

Egyetemi tanulmányait a Miskolci Egyetem gazdálkodási szakán 2002-ben fejezte be, ahol 

okleveles közgazdász diplomát szerzett. Ezt követően a Nyíregyházi Főiskola gazdálkodási 

szakán mikroökonómiát, makroökonómiát, Európai integrációt és összehasonlító gazdaságtant 

oktatott 2008-ig. Doktori tanulmányait 2004-ben kezdte el a Miskolci Egyetem 

„Vállalkozáselmélet és gyakorlat” Doktori Iskolában, ahol 2007-ben abszolutóriumot szerzett. 

2013 szeptemberében felvételt nyert a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Közigazgatás-

tudományi Doktori Iskolájába, ahol a fokozatszerzési eljárás lefolytatását kezdeményezte 

2018-ban. Disszertációjában az elektronikus közigazgatás fejlődésével foglalkozik az 

Elektronikus Közigazgatás Operatív Program és az Államreform Operatív Program 

tapasztalatai alapján.  

A téma iránti szakmai érdeklődése az ezen a területen végzett korábbi kutatásain - amit az 

ICEG European Center kutatócégnél végzett -, valamint a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség 



 19 

Közigazgatási Reform Programok Irányító Hatóságánál (későbbi Miniszterelnökség 

Közigazgatási Programok Irányítási Főosztály) végzett munkája során szerzett tapasztalatain 

alapul.  

Jelenleg Budapest Főváros Kormányhivatalánál és a Lechner Tudásközpontban dolgozik, 

elsősorban KÖFOP projektek megvalósításával, illetve a tématerületéhez kapcsolódó 

nemzetközi kutatásokban vesz részt.  
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